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Este documento ilustra los procesos de las reglas de membresía (1) y concatenación (3) en Prolog. En el
caso de la regla miembro/2, es posible preguntar si un elemento X forma parte de una lista Y. Por ejemplo,
en (2), la pregunta planteada es si el átomo “tyrion” (primer argumento del predicado miembro/2) forma
parte de la lista que es el segundo elemento del predicado miembro/2, hecho confirmado con la respuesta
“true”.

(1) Membresía en una lista

1 miembro (X , [X|_]).

2 miembro (X, [_|COLA ]) :- miembro(X,COLA ).

(2) Ejemplo de respuesta

1 ?- member(tyrion ,[tywin , tytos , joffrey ,myrcella ,tommen ,tyrion ,lancel ]).

2 true

La regla concatenar/3 en (3) fusiona dos listas, (4a) y (4b), en una tercera lista (4c):

(3) Concatenación

1 concatenar ([],X,X).

2 concatenar ([X|Y],Z,[X|W]) :-

3 concatenar (Y,Z,W).

(4) a. Lista 1: [targaryen,stark,lannister]

b. Lista 2: [martell,tully,baratheon]

c. Respuesta de concatenar/3

1 ?- concatenar ([ targaryen ,stark ,lannister ],[martell ,tully ,baratheon ], R).

2 R = [targaryen , stark , lannister , martell , tully , baratheon ].

Los resultados del proceso de ejecución en el modo de funcionamiento trace están presentados en las
figuras 1 (página 3) y 3 (página 5); el detalle del procesamiento está ilustrado en las figuras 2 (página 4) y 4
(página 6). La definición de estas reglas ha sido ampliamente comentada en la literatura de Prolog, una buena
referencia son los clásicos Clocksin y Mellish (2003, págs. 54-65) y Sterling y Shapiro (1994, págs. 58-60).
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[ t r a c e ] ?− miembro ( pablo , [ a n t o n i o , d iego , pablo , j u r i ] ) .
C a l l : ( 8 ) miembro ( pablo , [ a n t o n i o , d iego , pablo , j u r i ] ) ? c r e e p
C a l l : ( 9 ) miembro ( pablo , [ d iego , pablo , j u r i ] ) ? c r e e p
C a l l : ( 1 0 ) miembro ( pablo , [ pablo , j u r i ] ) ? c r e e p
E x i t : ( 1 0 ) miembro ( pablo , [ pablo , j u r i ] ) ? c r e e p
E x i t : ( 9 ) miembro ( pablo , [ d iego , pablo , j u r i ] ) ? c r e e p
E x i t : ( 8 ) miembro ( pablo , [ a n t o n i o , d iego , pablo , j u r i ] ) ? c r e e p

t r u e .

Figura 1: Ejecución de miembro/2 en el modo trace
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0. Input → miembro(pablo,[antonio, diego, pablo, juri]).

1. ➀ miembro([X, [X|_]). ➀ 2
⃖⃖⃖⃗

➁

➂ 2
⃖⃖⃖⃗

➃

➄

2. ➁➃ miembro(X, [_|COLA]) :- ➁ miembro(pablo, [antonio| diego, pablo, juri]) :- [antonio| diego, pablo, juri]

3. miembro(X,COLA).. miembro(pablo, [diego, pablo, juri]).➁ 1
⃖⃖⃖⃗

➂ COLA=[diego, pablo, juri]

4. ➃ miembro(pablo, [diego| pablo, juri]) :- [diego|pablo, juri]

5. miembro(pablo, [pablo, juri]). ➃ 1
⃖⃖⃖⃗

➄ COLA=[pablo, juri]

6. ➄ miembro(pablo, [pablo|juri]). [pablo| juri]

7. Output → true.

Clave de los colores: Invocación de reglas (CALL): Instanciación de variables y aplicación de reglas: Regla fallida e invocación de la siguiente regla: Recuperación de la información (EXIT):

Nota:“ 1
⃖⃖⃖⃗

” indica el número de línea de la siguiente regla invocada. Por ejemplo, en “ 1
⃖⃖⃖⃗

” la regla invocada es la de la línea 1. Los números dentro de círculos señalan la secuencia de procesamiento: paso ➀, paso ➁, etc. Así, “➁ 1
⃖⃖⃖⃗

➂ ” indica que del paso ➁ al paso ➂ fue invocada la
regla de la línea “1”.

Figura 2: Procesamiento de miembro/2 en Prolog
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[ t r a c e ] ?− c o n c a t e n a r ( [ a n t o n i o , d i e g o ] , [ pablo , j u r i ] , L ) .
C a l l : ( 8 ) c o n c a t e n a r ( [ a n t o n i o , d i e g o ] , [ pablo , j u r i ] , _6766 ) ? c r e e p
C a l l : ( 9 ) c o n c a t e n a r ( [ d i e g o ] , [ pablo , j u r i ] , _7004 ) ? c r e e p
C a l l : ( 1 0 ) c o n c a t e n a r ( [ ] , [ pablo , j u r i ] , _7010 ) ? c r e e p
E x i t : ( 1 0 ) c o n c a t e n a r ( [ ] , [ pablo , j u r i ] , [ pablo , j u r i ] ) ? c r e e p
E x i t : ( 9 ) c o n c a t e n a r ( [ d i e g o ] , [ pablo , j u r i ] , [ d iego , pablo , j u r i ] ) ? c r e e p
E x i t : ( 8 ) c o n c a t e n a r ( [ a n t o n i o , d i e g o ] , [ pablo , j u r i ] , [ a n t o n i o , d iego , pablo , j u r i ] ) ? c r e e p

L = [ a n t o n i o , d iego , pablo , j u r i ] .

Figura 3: Ejecución de concatenar/3 en el modo trace
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0. Input → concatenar([antonio, diego], [pablo, juri], L).

1. ➀ concatenar([ ], X, X). ➀ 2
⃖⃖⃖⃗

➁

➂ 2
⃖⃖⃖⃗

➃

➄

2. ➁➃ concatenar([X|Y], Z, [X|W]) :- ➁ concatenar([antonio| diego], [pablo, juri], [antonio|W]) :- [antonio| diego, pablo, juri]

3. concatenar(Y , Z, W). concatenar([diego],[pablo, juri], W).➁ 1
⃖⃖⃖⃗

➂ W=[diego, pablo, juri]

4. ➃ concatenar([diego|∅], [pablo, juri], [diego|W]) :- [diego| pablo, juri]

5. concatenar([ ],[pablo, juri], W). ➃ 1
⃖⃖⃖⃗

➄ W=[pablo, juri]

6. ➄ concatenar([ ], [pablo,juri], [pablo,juri]). X=[pablo, juri]

7. Output → L = [antonio, diego, pablo, juri].

Clave de los colores: Invocación de reglas (CALL): Instanciación de variables y aplicación de reglas: Regla fallida e invocación de la siguiente regla: Recuperación de la información (EXIT):

Nota:“ 1
⃖⃖⃖⃗

” indica el número de línea de la siguiente regla invocada. Por ejemplo, en “ 1
⃖⃖⃖⃗

” la regla invocada es la de la línea 1. Los números dentro de círculos señalan la secuencia de procesamiento: paso ➀, paso ➁, etc. Así, “➁ 1
⃖⃖⃖⃗

➂ ” indica que del paso ➁ al paso ➂ fue invocada la
regla de la línea “1”.

Figura 4: Procesamiento de concatenar/3 en Prolog
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